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Bevezetés 

 

Törteli Kun Balázs gyulai és kassai várkapitányként jelent meg előttem, amikor a régmúlt 

irodalmát kutatva Árpád-kori templomaink, Kun (IV.) László királyunk (1272-1290) és 

szerelmetes kun kedvesei, Édua, Köpcsecs, Mandula nyomában jártam és Törtel, Árboz és 

Kemecse véres szellemeit idéztem (1).

 

A várkapitányról Törtellel összefüggésben soha nem olvastam, de izgalmasnak találtam 

utánajárni, vajon mit rejt a Törteli előnév? Valóban törteli volt-e ő? De egyáltalán: bármilyen 

kapcsolata is lehetett Törtellel, számunkra a régebbi múlt egy kis szeletét, egy morzsáját rejti. 

Úgy tudjuk, hogy az írottan dokumentált első, Törtelhez köthető személyek egyike a Szécsényi 

Frank országbíró által, 1402. november 16-án a királyi emberek közt megnevezett Törtélyi 

Domokos, valamint a váci káptalan előtt az 1523. évi beiktatáson megjelenő "Kowach József 

Therthelről" voltak (2).

 

Kecskés Judit „ A Törtel (személy- és hely) név újragondolása ” c. előadásanyagában (3) 

tudományos igénnyel és alapossággal dolgozza fel a Törtellel kapcsolatos névformákat. Jelen 

írásunknak nem célja a Törtel név eredetének és alakjainak tárgyalása, hiszen az idézett mű 

mindezeket részletesen feltárta.

 

Törteli Kun Balázs esetét azonban érdemesnek tartottam részletesebben is megvizsgálni. 

Kecskés Judit nomenklatúrája szerint megkülönböztetőnév a Törteli előnév, ennek kialakulása a 

kunok beilleszkedésével kapcsolatos, amikoris …
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“a Törtel egyéni név és/vagy nemzetségnév … … magyar névrendszerbe való beilleszkedése a 

XV. század folyamán történt, amikor családnévvé, előnévvé vált. A XV. századból (1436, 1469, 

1475) csak a Chertan nemzetségbeli Cherche ~ Cherchy Bálint és fia Mátyás kun kapitányok 

jogait megerősítő oklevelekben szerepel a származásra, birtokra utaló megkülönböztető névként 

(Valentinus Therter dictus; Valentinus Cherchy de Therthelzallas). A XVI. századi oklevelek 

szerint 1523-ban a Kowách …. 1529-ben a Kun (Törteli, Törtélyi) családnevek mellett 

jelentkezett nemesi előnévként (kiemelés tőlem –E.L.), amelyek sora 1600-ban a Czikó (Törteli), 

1891-ben házassága révén pedig Lösch Józef vehette fel a törteli előnevet”(4). 

 

Törteli Kun Balázs várkapitány törteli illetőségének a lehetősége két alapvető kérdést vet fel:

 

1) Ki volt Törteli Kun Balázs, személyéhez milyen tevékenység kapcsolódik, mi módon és 

mikor kapott Kun Balázs nemességet, hogy a „Törteli” előnevet használhassa, ezáltal 

felelős pozíciókat tölthessen be az 1560 körüli években?

 

2) Voltak-e Kun nevű családok a XVI. sz. közepén Törtelen és környékén, például a 

szomszédos khász városokban, Cegléden és Nagykőrösön, ahonnan származtatható 

lenne?

 
 

1) Törteli Kun Balázs személye és tevékenysége 

 

Egy jelenkori kronológiai összefoglaló (5) több információt is közöl Kun Balázsról, úgymint 

viseli a “törteli” megkülönböztető nevet és, hogy kassai alkapitányi posztról helyezik át Gyulára 

várkapitányi státuszba 1560. március elején:

“GYULA: Bornemissza Benedek helyére – a nemesektől és a jobbágyoktól érkező sok panasz 

miatt – Kassáról törteli Kun Balázs kassai alkapitányt nevezik ki a gyulai várkapitányi 

tisztségre. A megoldást csak ideiglenesnek szánták, míg nem találnak megfelelő utódot. Kassai 

első leveleit gyulai kapitánysága idejéből március legelejéről ismerjük, innen tudjuk, hogy kb. 

mikor történhetett a személycsere.”
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Békés vármegye történelmi leírása, Gyulával kapcsolatban ismét utal Törteli Kun 

Balázsra, szintúgy a jelenkori várostörténeti krónika és a vármúzeum történeti kiállítása (6-8):

 

“1559—dik évben Gyulavára és városa főnöke 's kapitányja  Bornemisza Benedek volt; de kevés 

időig; mivel a' Károly—Fejérvári Káptalanban létező,egyik hiteles okirat említése szerint — 

már 1560—dik évben őt Törteli Kun Balázs nyomban, - ezt ismét még az évben Kányaffeöldi 

Kerechény László követte (6)”. 

 

“1560. Lejárt Bornemisza várkapitányi megbízatása, helyére ideiglenesen Törteli Kun Balázs 

kassai alkapitány került, majd július 29-ei hatállyal Kányaföldi báró Kerecsényi Lászlót 

nevezték ki gyulai kapitánnyá, aki csak vonakodva, megfelelő mennyiségű lőszer, élelmiszer és 

katona biztosítása mellett fogadta el a kinevezést (7).”

 

FŐKAPITÁNYOK

1552-1558 Mágocsi Gáspár

1559-1560 (Hevesi) Bornemissza Benedek

1560 Törteli Kun Balázs

1560-1566 Kerecsényi László (8).

 

Haan Lajos Békés vármegye történetének leírásakor (1868-1870) így festi le a gyulai 

vár körül kialakult helyzetet (t.i. a Zápolya János és I. Ferdinánd kettős királysága alatt kialakult 

viszály a török hódoltsági terület, Erdély és a Felső-Magyarország végvárainak birtoklása miatt; 

Gyulát végül 1566-ban foglalta el a török).

 

”….A harmadik várnak, a sarkadinak megkegyelmezett, minthogy ennek ura, Sarkady Farkas, 

érezvén az őt fenyegető veszélyt s azt megelőzendő, személyesen megjelent Gyulán s Mágocsi 

kezeibe Ferdinand király részére letette a hűségi esküt. Nem csuda, hogy az ily nyughatatlan 

életet Mágocsi végre elunta s hozzá járulván még egy más, alább említendő ok (lásd főispánok) 

1559 évben lemondván a gyulai várkapitányságról, innen végkép eltávozott. Utána gyulai 

várkapitányok voltak először Bornemiszza Benedek, azután törteli Kun Balás, kik azonban 

alig egypár hónapig viselték e hivatalt. Végre 1560 év végén I. Ferdinand Kérecsényi Lászlót 
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nevezé ki Gyulavára s az egész alföld főparancsnokának (9).

 

Az Osztrák-Magyar Monarchia Írásban és Képben. c. monográfia Békés megye 

történelméhez kapcsolódóan írja le az eseményt (10):

 

„A mohácsi vész után Békés birtokosai épen úgy két pártra szakadtak, mint a szomszéd 

vármegyék birtokosai. Az egész vidék fölött az uralkodott, a kinek kezében a gyulai vár volt. 

Innét van, hogy a török beavatkozás után következett harczokban a gyulai várkapitányok 

vitték a főszerepet; köztük különösen Mágocsy Gáspár, Bornemisza Benedek, Kun Balázs és 

Kerecsényi László. Ez utóbbi hősileg védte Gyulát 1566-ban Pertaf pasa támadásai ellen. De, a 

mint Gyula elesett, vele az egész vidék is a török kezébe került.”

 

Törteli Kun Balázs feladatai Gyulán és az Alföldön

 

Tekintsük most át, hogy a rövid időre kinevezett Törteli Kun Balázs milyen feladatokkal 

találta magát szembe és hogyan oldotta meg azokat. Megbízatását I. Ferdinánd királytól kapta, 

amelynek értelmében kiterjedt jogokat gyakorolhatott.

 

Az Esztergomi Prímási Levéltár őriz egy okiratot, amely egy bizonyos birtokviszony 

elrendezésében való “segédkezésre” jogosítja fel Kun Balázst: “Ferdinánd mandátuma Kun 

Balázshoz, Gyula várának kapitányához, hogy Zay Ferenc, Listhius János és Viczmandi Mátyás 

csongrádi és csanádi javainak birtokbaiktatásánál segédkezzen”.(11)

 

Szigorúbban fogalmaz a német nyelvű forrás, hiszen a „segédkezés” helyett a „mindenképpen, 

ha kell erőszakkal” kifejezést használja (12). Ilyen erőszakos megoldásra példa éppen az 

előbbi birtokviszonyok rendezése Pusztaszeren, mint majd látni fogjuk a kecskeméti főjegyző 

leírásában.

 

Hogy kapitányunk eredményesen végezte ezen “békeidőbeli” munkáját, a gróf Károlyi 

levéltárban fellelhető dokumentumok is bizonyítják (13):
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“A gróf Károlyiak levéltárában levő eredetiből. 

Ex originali in archivo comitum Károlyi. 

Törteli Kun Balás, gyulavári kapitány, elintézi az orosháziak és fecskésiek közti határvillongást. 

Gyulavára 1560. 

Blasius Kun de Törtel capit. arcis Gyula metalem controversiam inter orosházenses et 

fecskésenses componit. Gyulae. 1560. 

 

Nos Blasius Kun de Theörtel, sacratissimae Romanor. caesareae regiaeq. maiestatis supremus 

capitaneus gyulensis Adjok mindennek tudtara ez my Levelönkben, hogy az minemű 

Igyenetlenség volt az orrosházyaknak az Feőczkesyekvel neminemeő feőld feleől, azt mi eő 

köztök Theőrven zerint meglattattuk…

 

Szép ez a levél, mely Törteli Kun Balázs nyelvén szól hozzánk. A hivatalos bekezdés, “Mi, 

Blasius Kun de Theörtel….Adjok mindennek tudtára ez mi levelönkben…”

 

Fecskés ma már csak puszta Kardoskút területén (14), de ugyancsak hivatkozik Törteli Kun 

Balázsra a Gyulához közeli Doboz község is (15).

 

Kun Balázs várkapitányi hatalma a királyi megbízatásnak megfelelően messze az Alföldre is 

kiterjedt, mint azt jól mutatja Hornyik János, Kecskemét főjegyzőjének Pusztaszerre vonatkozó 

színes leírása (16):

“Azonban még így is I. Ferdinánd király 1559-dik évi adománylevelének s az egri káptalan 

beigtatási jelentésének azon kitétele: hogy egész Szer helység a Pőstyéniek birtokában volt s 

azok magszakadta után egészen adatott és igtattatott át Zay , Liszthi és Viczmándi részekre , 

— alkalmasint hibás; — mégis mindamellett hogy ezen beigtatásnak igen sokan s azok közt 

Pőstyéni Gergely özvegye Paksi Anna is ellenemondott, sőt Csáky Pál és Farkas már elébb 

Szert hatalmasul elfoglalván, 1560-ban Kún Balázs gyulai várkapitányhoz menesztett királyi 

rendelet fegyveres haderővel parancsolja Zayt, Liszthit és Viczmándit az 1559-diki adományzás 

utján nyert jószágok birtokába behelyezteti…”

 

Ebben a történelmi időszakban volt a reformáció terjedésének legintenzívebb szakasza. 
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Törteli Kun Balázs hithű katolikus és egyértelműen Ferdinánd-párti volt, ezt gyulai várkapitányi 

pozíciója is megkívánta. Ekkor érkezett meg Gyulára Sztárai Mihály prédikátor, akinek 

életrajzírója, Keveházi László is megemlíti a kapitányt (17):

“…Karácsonyinak abban igaza van, hogy a reformáció Patócsy halála után vejének, Mágócsy 

Gáspárnak és -  tegyük hozzá . Horváth Bertalannak támogatásával nyilván új lendületet kapott. 

Hiszen ebben az időben távoztak Gyuláról a ferencesek, és ekkor ment végbe a gyulai egyház 

vagyonának szekularizációja is. Mágócsy utóda, Bornemisza Benedek viszont éppen nem 

szívelhette a hitújítókat. Őt követte még Törteli Kun Balázs, aki előzőleg kassai várkapitány 

volt, majd ezután, 1560 decemberében lett Kerecsényi László a gyulai vár kapitánya, aki Szikszai 

Fabricius Demeter tanító és Sztárai Mihály .concionator. („szónokló” – E.L.) pártfogója volt”.
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